

壮丽70年 奋斗新时代

庆祝新中国成立70周年

发刊词

当国庆的钟声在大地回荡,当喜庆的焰火在天空绽放,举国上下庆祝中华人民共和国成立70周年。如今的鹭江街道高档住宅小区林立,高层楼宇拔地而起。可70年前的今天,鹭江街道禾祥西一带还是一片滩涂,劳动人民把沧海变桑田。人造板厂、钢窗厂、叉车厂……随着改革开放,老工厂或迁至岛外,或并入国企,逐渐退出历史舞台,但它们见证了厦门的工业发展轨迹。大烟囱、铝饭盒、蓝制服……相信在每一个老厦门人心中都有一个关于老工厂的回忆。

在喜迎新中国70周年华诞之际,我们推出“壮丽七十年 奋斗新时代”国庆特刊,还原当年老工厂的劳动场景;鹭江街道三位1949年出生的老人讲述他们与新中国共成长的故事;八市和思明北路上的“老字号”承载着老厦门味道,他们都是70年来新中国发展的建设者和见证者。

70年风雨兼程,在中国共产党的领导下,中国从贫穷走向富裕,从胜利走向辉煌。

70年春华秋实,在五星红旗的指引下,中国从贫弱走向富强,从安康走向和谐。

在此,我们祝鹭江人民国庆节快乐!愿祖国更加繁荣富强!

《鹭江之声》编辑部

厦禾社区原厦门钢窗厂老工人仇天柱： 填海造田建烟囱 白手起家搞研究

晨报记者 晋君
通讯员 吴晓斌

厦禾社区角滨路45号是原厦门钢窗厂的职工宿舍。上个世纪四五十年代,这里还是一片汪洋。厦门钢窗厂依海而建,如今这里高楼林立。

上周,记者来到厦门钢窗厂宿舍,见到了曾经在那里工作的老员工。当年他们不但填海造田建厂房宿舍,还自己动手建了43米高的大烟囱,在厦门轰动一时。

原钢窗厂老工人仇天柱说,上世纪50年代他到厦门建筑综合加工厂工作,“当年小学路往禾祥西路一带都是海,上世纪60年代,每天晚上下班后,工人两个人一部板车,拉着材料填海。厂里有100多部板车,一个晚上能填出长6米、宽8米、深4米的陆地”。

为了生产需要,钢窗厂要

建43米高的烟囱,可厦门所有建筑公司没人敢接这个活儿。老员工白振贤当年在厂里负责基建工作,他说,没人接他们就自己动手,“没有打桩机打地基,我们发明了土打桩机”。功夫不负有心人,钢窗厂的职工啃下了这块“硬骨头”,打了17米深的地基。

他们还以每天70厘米的速度,耗时两个多月,建成了43米高的烟囱,这就是当年的“厦门速度”。这个大烟囱的建造还获得厦门市的科研奖。白振贤说,竣工后,经过测量,烟囱符合“垂直高度不超过0.5毫米的误差”的国家标准。可惜,在建白鹭苑小区时,这个烟囱被拆了。

后来,钢窗厂逐渐退出历史的舞台。如今,在钢窗厂宿舍,当年钢窗厂的卫生所门牌还清晰可见,仇天柱他们对当年生产的场景仍记忆犹新。

然清晰可见。记者晋君摄



大同社区70岁老党员、河道专管员陈新加： 水文专家成为筭筭湖的守护者



陈新加年轻时到河道测量。

晨报记者 晋君
通讯员 蔡晓君

美丽的筭筭湖是厦门的一张城市名片,市鸟白鹭在这里栖息,不少市民朋友都喜欢来这里散步、休憩。可却鲜有人知,筭筭湖的美离不开河道专管员的辛勤付出。

大同社区老党员陈新加就是一名厦门市河道专管员,是筭筭湖的守护者。

每日巡查,从不间断

日前,记者来到陈新加家里,他拿出厚厚的一个记录本,里面记录着他所巡查的筭筭湖西堤水闸至南5排

污口段每天的巡查情况。

今年70岁的陈新加与新中国同龄,他告诉记者,自己每天都要花两三小时到筭筭湖巡查,从不间断。他要查看岸线有无违章搭建、污水排放有无违章、水质是否有变化、水面有无大量漂浮物等。“遇到这些问题,就要向河长办汇报,向筭筭湖保护中心反映,并协助他们解决”。

前段时间,某小区外的污水井冒水并伴有臭味,水流入了筭筭湖。陈新加见状,马上拍照并上传到河长制巡查工作微信群,问题马上得到筭筭湖保护中心的解决。据了解,除了做好筭筭湖的日常巡查与信息反馈,他还要协助专业养护队伍做好日常河道养护作用、配合相关部门进行现场执法等。

大洪水是测量“命令”

陈新加曾就读于南京大学地理系水文专业,毕业后在漳州市水文局工作,1998年调到厦门。他从厦门水文水资源勘测分局退休后,由于对水位、流量、水闸等涉水专业知识比较在行,2018年1月起受邀担任河道专管员。

回忆起年轻时在漳州偏僻山区工作的经历,陈新加感慨万千:“下大雨别人要进屋,我们出门,特别是大洪水来了,我和同事们五个人一组驾着测量船去河里,大家分工,有的开船,有的测量,有的记录。”陈新加说,三更半夜下河、冒着暴雨穿着救生衣到河上测量是常有的事。不管白天还是晚上,只要一有大洪水,就是他们出门测水位、流量的“命令”。

险些被洪水冲走

1985年,陈新加调到长泰林墩水文测站工作。有一次,他骑自行车去镇上办事,路过一座过水桥。“我从镇上返回来的时候,洪水很大,桥已经被淹没了,但是我急着回测站测量,仗着自己会游泳,就把雨衣雨鞋脱掉,扛着自行车,蹚水过桥,我后面回想起来觉得很危险。”

退休后,陈新加担任水利工程建设评审专家和市政府采购评审专家。他说:“年轻时工作风里来雨里去,也习惯了,作为一名与新中国同龄的老党员,退休后,利用自己的特长为社会做点事是我的荣幸”。

S9924032